

新时代 新发展 新期待

嘉善姚庄：高质量发展描绘富美新图景

徐奕颖 周士律

初冬时节，嘉善县姚庄镇沉香村里，百亩橘园即将完成采收；横港村里，白墙黛瓦的农舍枕水而建，欢迎着远方的客人；绵延的田垄中，稻穗金灿灿；自动化的车间里，精密电子零部件一批批“走”下生产线；现代化的美丽城镇中，7000余户农村居民“带地进城”……小城镇里的故事，诉说着生活的富足与美好。

这里，是长三角生态绿色一体化发展示范区的重要组成部分；这里，被列入了浙江省高质量发展建设共同富裕示范区第二批试点。紧扣“高质量”这一关键词，在长三角一体化中，姚庄镇以“共同富裕”为内核，不断夯实经济发展基石，加速城乡融合发展，在迈向共富中改善民生，走出了城镇变革的坚实步伐。



姚庄镇沉香村江家港

口袋鼓起来
经济“航船”行稳致远

近日，在姚庄镇数字经济产业园项目现场，只见主体结构已经建设完成，工人正在紧张地进行内部装修工作，加班加点刷新项目工程进度。项目将一批旧厂房进行改造提升，将招引互联网、物联网、大数据、人工智能等新技术新产业和重量级未来产业项目入驻，打造一个数字经济产业发展高地。

“用经济的成色铺陈共同富裕的底色。”姚庄镇相关负责人说。从田中精机到福莱新材，再到中国500强立讯智造、世界500强晨亨科技……作为一体化示范区先行启动区之一，姚庄多年来深耕精密机械和通信电子两大主导产业，以“平台升级”和“产业提质”为抓手，培育出嘉善县首家单体超百亿企业——立讯智造，实现镇域经济“从0到百亿”的跨越发展。

近日，2022年度国家知识产权优势企业和示范企业评定结果公布，落户于姚庄经济开发区的浙江田中精机股份有限公司上榜，成功入选国家知识产权示范企业名单，成为嘉善县首家上榜的企业。田中精机落户姚庄已久，是当地的老牌明星企业，是一家电子线圈自动化生产设备的品牌制造商。目前，企业拥有专利336件，累计完成了60多项省级新产品和2项国家火炬计划项目，均获验收通过。

如田中精机一般“高精尖”的企业，在姚庄经济技术开发区里比比皆是。作为镇域经济发展主平台，姚庄经济开发区，从一个寂寂无名的镇级工业园升级到省级开发区，如今，已成为姚庄东翼经济的“实力担当”，一座面向未来的产业新城。今年，姚庄从小处着眼，系统性重塑了经济开发区管理体系，在每一处都体现“店小二”精神：落实120名镇干部一对一助企帮扶，对接授信小微企业“红色复贷”400万元，帮助企业化解项目建设和转型升级等问题43个，深化科技人才服务，完成规上工业企业科技研发投入11.44亿元……用一项项诚心的举措换来了企业的安心发展。

一组数据浓缩蝶变的精彩。今年1—9月，姚庄全镇地区生产总值达到88.52亿元，同比增长10.7%；实现全镇工业增加值65.32亿元，增加值增速16.1%，其中，规上工业增加值增长20.1%；完成固定资产投资30.25亿元，全镇数字经济核心制造业增加值增长33.4%。

前不久，《2022中国镇域高质量发展报告》发布，姚庄镇在全国超2万个建制镇中脱颖而出，上榜2022镇域高质量发展“500强”榜单。在高质量发展中促进共同富裕，姚庄的经济“航船”正行稳致远。



姚庄体育馆



姚庄丁栅智慧书房



姚庄镇沉香村千亩橘园

日子美起来 城乡融合幸福升级

口袋富起来了，如何让百姓生活美起来？随着城乡融合的步伐进一步加快，姚庄加速农房集聚、美丽乡村建设，走出了农文旅融合带动乡村振兴的新路子。台上，苏州评弹吴侬软语，台下，观众专注座无虚席。如今，时不时去桃源书场听戏，成了80岁的姚庄镇桃源新邨社区居民姚夫生的日常。“在这里生活就跟城里一个样！”姚夫生说，社区里不仅有书场，还有对标沪杭的一流幼儿园，可提供优质医疗服务的社区医院，幼教中心、家宴中心、居家养老中心等社区公共服务资源一应俱全。

这是姚庄城乡融合发展的一处生动剪影。桃源新邨社区有常住人口2.2万，是嘉善最大的城乡一体新社区，也是姚庄镇打造的高水平小康样本、城乡

一体化发展标杆。近年来，姚庄镇高效推进农房集聚，持续推进安置房建设，公寓房开工89.5万平方米，累计引导7000余户农村居民“带地进城”，姚庄集镇居住人口已达4.8万，基本建成“1+2+X”城乡一体新社区。城市在发展，乡村在振兴，城与乡的边界日渐弥合。

环境越变越好，日子越来越美。“你好，我要兑换一瓶洗衣液，这是积分卡。”“好的，积分帮您扣除了，东西您拿好。”在姚庄的小村里，这样的场景几乎每天都会上演。生态绿色加油站以自治积分、法制积分、德治积分“三治”融合的基层社会治理模式，村监察工作联络站对积分的评定、计算、兑换进行全过程监督，激励村民积极参与到村务工

作中。今年，姚庄的“‘生态绿色加油站’开辟共同富裕建设新模式”也入选第二批全省生态环境系统共同富裕最佳实践名单。

幸福生活有了数字化来助力。浙江省数字生活新服务工作联席会议办公室公布的首批81家浙江省数字生活新服务特色镇名单，姚庄镇榜上有名。随着电影院、城市客厅、城市规划馆、智慧书房等一系列智慧场馆的启用，姚庄镇众多民生设施，正被打上数字化的标签，智慧体育、智慧停车、智慧广播等走进了百姓生活，科技感十足。

未来，姚庄还将遇见更多的未来数字社区和未来智慧生活场景，一个以数字生活、智慧出游为特色的现代桃源，正款款走来。



姚庄洪字圩

长三角活起来 一体化发展欣欣向“融”

随着长三角生态绿色一体化发展示范区、高质量发展建设共同富裕示范区试点的机遇叠加，姚庄迎来了前所未有的风口。在长三角一体化日渐活跃的当下，姚庄正将一体化示范区生态绿色的底色越擦越亮，以欣欣向“融”的姿态，开启新一轮的蝶变。

“嘉善在长三角核心，交通区位优势，地方政府对人才企业扶持力度大，在这里‘安家’挺好。”2015年加入浙江福莱新材料股份有限公司至今，福莱研究院副院长杨晓明对长三角一体化带来的红利深有体会。该企业是姚庄的一家集功能性涂布复合材料研发、生产、销售于一体的国家高新技术企业。企业不仅拥有研究院，还建立了技术中心、研发中心、工程中心、博士后工作站等创新平台，如今企业的研发领域已涉及柔性传感、航空航天、人工智能、生物降解、环保等多个方面。

企业人才的涌入，杨晓明深刻感受到了长三角一体化发展带来的“磁力效应”。随着一个个项目从立项、研发到产业化，福莱新材料的创新之路越走越宽，已成为数码喷印材料领域第一梯队企业，参与起草了2项国家、5项行业标准，在全国乃至全球具有较强的市场竞争力。

一机刷卡挂号，家门口尽享沪杭医疗资源。在姚庄镇公众健康体验馆内，市民只要刷身份证就能在健康云服务终端挂到上海医院的专家号。此外，体验馆拥有5G、物联网、人脸识别等技术，可为周边居民提供血压、血糖、血脂等11项体征检测服务，并实时上传至居民个人健康电子档案。随着长三角民生红利的释放，姚庄已实现与杭州、上海等地卫生健康信息的互联互通。姚庄还与上海市健康生活促进会签订长三角共促居民健康生活合作协议，定期有上海专家到姚庄坐诊。

保留乡土肌理，一体化项目创新加速。老街有了咖啡馆，复古的粮仓变身创业“良仓”，走进丁栅东岸的“五彩姚庄·水乡SOHO”，处处保留老集镇记忆，又极具创意的建筑设计感十足。作为长三角生态绿色一体化发展示范区三周年嘉善片区20个标志性项目之一，项目围绕姚庄镇丁栅集镇，盘活闲置资源，打造了一个乡创空间。“我们要吸引长三角青年来乡村，打造一个集科研办公、旅游度假、活动交流于一体的青年回流创业基地。”姚庄镇相关负责人说。

治国之道，富民为始。在姚庄，重大项目蹄疾步稳，支柱产业迭代升级，企业创新方兴未艾，城乡融合全面深入，现代农业欣欣向荣，这座江南小镇的脉动正展现出前所未有的活力。当前，姚庄正加快描绘“城乡融合、共富共美”的镇域美丽图景，争当高质量发展推动共同富裕的示范先锋。